

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 cént.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXXI.—Núm. 10.219.

Un mes. 2 pesetas.
Extranjero (trimestre). 10

Palma, Miércoles 23 de Abril de 1924

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 82. — Teléfono n.º 6.

TEATRO LIRICO. Hoy miércoles despedida TRIO LIBERTAD E ILUMINADA Mañana ESTRENO última Jornada LAS DOS HUERFANAS

DEL MOMENTO

Al margen de una ponencia

La proyectada institución del crédito agrícola, cuyo estudio fué encomendado a elementos de los ministerios del Trabajo y de Fomento, no tendrá, de ser aprobada la ponencia que ha sido elevada al Gobierno, la importancia social que presumamos los que al anunciarlo entendimos que se daría a esta institución una organización amplia, extensa que abarcase todos los extremos del problema agrícola.

Los técnicos encargados de hacerlo han elevado ya al Gobierno el proyecto para la creación en España del Crédito Agrícola, proyecto éste que se ha formulado en forma poco satisfactoria para quienes esperamos que esta institución se estableciera en términos que atendiera a todos los aspectos del más importante de los problemas económicos sociales que hoy planteados en nuestra patria.

El crédito agrícola, cuando lo establezca el Estado, ha de tener mayor extensión y mayor eficacia, que el crédito que los mismos agricultores se han facilitado ya mediante Sindicatos Agrícolas y Cajas Rurales.

Para no tener una acción más intensa y más activa, no diremos que huelga la intervención del Estado; pero si creemos que en este caso bastaría que sin necesidad de crear nuevas organizaciones, el Estado ayudase, cooperase a la función de aquellas entidades ya establecidas.

Pero si a esto se limitase el poder público quedaría, como queda el no reformado la ponencia formulada, sustituyendo la principal cuestión del problema agrícola.

Facilitar dinero al agricultor con garantía sobre una cosecha asegurada ya es una operación que ellos pueden conseguir con facilidad en cualquier establecimiento de crédito, y muy particularmente en los que han creado para sí propios elementos agrícolas.

Y en tan estrechas limitaciones se contiene el proyecto de crédito agrícola oficial, tan sumamente limitado que ni siquiera alcanza a otorgar las cantidades bastantes para proveer a los agricultores de la precisión de semillas seleccionadas, abonos y maquinaria, elementos preciosos, indispensables para el desenvolvimiento próspero de nuestra agricultura.

No nos puede satisfacer el proyecto de referencia ya que entendemos que la intervención del Estado en este problema ha de ser para solventar decididamente,

te, valientemente, los verdaderos extremos de nuestro problema agrícola.

Este está contenido en dos términos principales: mejorar nuestra mala producción, y aumentar el cultivo de las tierras.

Para lo primero es conveniente la creación de un amplio crédito que facilite a los agricultores abonos, máquinas buenas semillas; para lo segundo se hace necesario adoptar medidas que obliguen a transformar en campos de labores las tierras que siendo aptas para el cultivo hoy están abandonadas, y facilitar medios a quienes quieran emprender su explotación para adquirirlos en propiedad.

El Estado puede sin quebranto alguno formar un capital y distribuirlo en las regiones, creando una riqueza activa y transformadora, puesto que al reintegrar a las cajas que creara, las cantidades que hubiese distribuido en préstamos volverían a formar nuevos capitales, para aplicar a la misma finalidad.

Además el Estado es el único que puede prestar capital, incluso sin interés, y sin que ello le resulte un negocio ruinoso, pues sirviendo el capital para crear o intensificar riquezas que están sometidas a tributación al propio Estado, éste recompensaría con exceso los sacrificios que se impusiera para acrecentar tales riquezas.

El aspecto más interesante del Crédito Agrícola, que es sin duda el de facilitar dinero a los colonos para que puedan adquirir tierras en propiedad cuyo coste irían amortizando a plazos regulados según las condiciones de las tierras y según las cosechas, pian éste seguido por muchas naciones para la colonización de regiones donde no se había desarrollado la riqueza agraria, no está ni siquiera aludido en el proyecto que para la regularización de aquel crédito ha sido elevado al Gobierno.

Porque las asociaciones de agricultores, no lo impugnan oportunamente, demandando para el proyecto una mayor extensión?

se puede llegar al colapso. Con todo, bien puede subsistir cierta modalidad que permita establecer ligeras diferencias entre pueblos que vivieron una misma historia y conviven dentro de un mismo régimen de costumbres.

Harto se ha ponderado el lirismo del alma castellana, el espíritu contemplativo, hermético, que se desahoga en amplias expansiones de sensibilidad, que florece en una literatura impregnada de sutilezas y sonoridades, sin alcanzar el pensamiento una fructífera plasmación, en contradicción a la naturalidad catalana, sobria, de sólida contextura, sin vanas referencias y oropel, henchida de ideas y de principios, de traza utilitaria, tal vez.

Tal paralelo no es sino la exhumación de un viejo prejuicio que no puede sostenerse ante una crítica razonada e imparcial: la tenaz persistencia de una misma modalidad en el espíritu de un pueblo, a través del tiempo y de la acción civilizadora.

En suma, sostiene el articulista, al cual nos referimos antes, que perdura en los autores castellanos el antiguo conceptismo, la redundancia, el dominio de la frase atamborada, sobre el ascendente de la idea y la concreción del pensamiento, cuando en las obras de los escritores catalanes campos recomendable naturalidad, que no vive la efusiva con el oro deslumbrante de falsa joyería, sino que nos conduce a la emoción estética sin el castigado vehículo del período oneroso.

Yo creo que el lector imparcial, ajeno a toda suerte de pasiones y prejuicios, no alcanza a descubrir tan opuestas tendencias; pues no hay razón de que puedan vivir las dos literaturas profundamente diferenciadas, bien que no se valgan para manifestarse del mismo instrumento de expresión, teniendo en cuenta el íntimo comercio espiritual entre las diversas regiones de España, que conduce fatalmente a notable compensación de entonces, de modelos y de estilos.

En el actual ambiente del arte no es dable conservar el aislamiento, ni aún detrás de las murallas de China; sino váyase desde luego al cotejo de producciones de entrambas literaturas y verás conservar un mismo nivel en la forma y en el fondo, y tienden a parecida orientación.

En apoyo de su tesis, el comentarista, repetidas veces aludido, cita los más sobresalientes autores catalanes, entre los cuales hace figurar dos conspicuos y eminentes mallorquines. Aunque acostumbrados a tales designaciones, no podemos menos de entresacar una corta interrogación. Si en todos los ordenes nos es permitido manifestar nuestra personalidad, ¿por qué en lo que toca a la literatura, aún con el actual florecimiento de Mallorca, no hemos de alcanzar el relieve de una personalidad bien definida?

M. Mora Guasp

IMPORTANTE DISCURSO DE MACDONALD

El primer ministro británico se muestra optimista

Cree que se está en el camino de la total pacificación de Europa

Londres.—En la conferencia anual que el partido laborista celebra en York, el primer ministro, Sr. Macdonald, pronunció un interesante discurso.

Empezó hablando de política exterior. Dijo que el informe de los peritos hay que aceptarlo en su totalidad, teniendo la esperanza de que así llegará a llevarse a la práctica.

—De ese modo podremos nosotros—dijo—continuar nuestra obra para conquistar la paz y la seguridad de Europa.

El gobierno inglés procurará que Alemania entre en la Sociedad de Naciones, pues con ello se completará la obra de pacificación.

Respecto al movimiento ultranacionalista de Alemania declaró que lo consideraba como una amenaza tan grave y peligrosa para Europa como para Alemania.

Añadió que la política de los aliados es en gran parte responsable de este resurgimiento del nacionalismo germánico.

Terminó esta parte del discurso manifestando que urgía que los aliados acepten la palabra de Alemania, pues el mayor peligro que el Imperio ofrecía a Europa no es el de la guerra con armas, sino el de la guerra industrial y económica.

Al tratar de política interior, hizo presente que si el actual Gabinete, por

ser Gobierno humano, ha cometido y cometerá todavía errores no por eso ha dejado de realizar una labor fructífera, y aunque abandonase el Poder dentro de quince días, dejaría huella de su paso en la historia del movimiento obrero.

Negó que existieran desacuerdos en el seno del partido y entre éste y el Gobierno.

Después de señalar la conveniencia de la política seguida con Rusia por el Gobierno laborista, dijo que el deber de éste es continuar la obra que ha emprendido en todos los órdenes. Por eso evitará también que se efectúen ahora elecciones generales, que serían inútiles porque nadie las quiere ni las pide, y además, porque no tendrían por el momento resultado positivo alguno.

No podrán celebrarse elecciones generales, por lo menos, antes de dos o tres años, tiempo que estimo estrictamente necesario—dijo—para responder a Europa en un ambiente de paz y restablecer las relaciones normales en el mundo del trabajo.

PROYECTO GRANDIOSO

UNA PLAZA CONMEMORATIVA DE LA GRAN GUERRA

El Ayuntamiento de París estudia actualmente un proyecto, inspirado en el que sirvió para construir la plaza de L'Étoile, con objeto de glorificar la victoria de 1918.

Sus ideadores piensan en la plaza de la Puerta Maillot, con los terrenos que la demarcan de las fortificaciones ya dejadas libres.

En el centro de la nueva plaza proyectase erigir un monumento a la gloria del «peludo». Alrededor se elevará una columna con las efigies de los jefes que más brillaron durante las hostilidades, y de ella partirán, como del Arco de Triunfo, grandes avenidas a las que se le darán los nombres de las principales batallas de la gran guerra y de los generales que las dirigieron.

Se ha elegido la Puerta Maillot porque allí fué donde el presidente del Municipio de París, M. E. Evral, y el prefecto del Sena, monsieur A. Austrand, recibieron a los mariscales y a los ejércitos victoriosos en nombre del pueblo parisiense y les presentaron las llaves de la gran ciudad.

POR TELEGRAFO

Del asesinato de dos ambulantes de Correos.

Navarrete
Madrid 22 (8 t.)

Se ha prohibido a los fotógrafos retratar a Navarrete.

En el gabinete de la Dirección de Seguridad han sido facilitadas fotografías del detenido, el cual aparece sentado, elegantemente vestido.

Aunque los puntos principales coinciden con el sujeto descrito por el chofer, distan mucho de ser iguales a lo que representa.

Navarrete es alto, afielado, fuerte, tiene cara de evidente degenerado y lleva peinado hacia atrás.

Solía ir acompañado de una joven distinguida y frecuentaba los sitios elegantes de Madrid.

Navarrete vivía en la calle de Orellana, 5.

Los porteros de la casa han facilitado detalles de la vida de Navarrete, los cuales coinciden con los que han facilitado sus compañeros de correo.

Aunque se sabe que Navarrete se ha declarado fué quien alquiló el auto, se resiste en creerlo.

Dicen que hay otros detenidos.

El Juez de Córdoba reclama a Pedrero.

Córdoba.—El Juez ha enviado un exhorto al director General de Seguridad interesando la presencia del chofer Pedrero.

Objetos de Ors—Otros detalles

El Juzgado ha entregado a la Administración de Correos una cesta con comida perteneciente a Ors.

También ha enviado a la Dirección de Correos las alhajas encontradas en el coche correo.

Parece que los trozos de cuerda con que los criminales ataron el cuello de las víctimas, pertenecen a los paquetes de periódicos.

Es inexacto que la cartera de Ors desapareciera.

Fuó encontrada en el cesto de la comida.

Elogios a los serenos

El director de Seguridad manifestó que el éxito de la jornada es debido a las órdenes que se dieron a los serenos para que dieran cuenta de las personas sospechosas que entraban en las casas respectivamente en varias demarcaciones a partir de la noche del crimen.

Una carta de Ternel

Un vecino de Alcazar confirmó que el chofer Pedrero y otro chofer reconocieron a Navarrete, quien contrató un auto.

Navarrete nególo pero terminó diciendo que en realidad fué el quien alquiló el coche.

Preguntado el director de Seguridad sobre otras detenciones el día contestó,

EL PAPA DECLARA NULO UN MATRIMONIO

En el diario español e hispanoamericano de Nueva York *La Prensa* del día 4 del actual, se publica el siguiente despacho de Méjico:

«Ciudad de Méjico, abril 1.º.—El Papa ha concedido un decreto de nulidad de matrimonio a favor de doña Margarita Artigas de Kohly, de ciudad de Méjico, esposa de Mario García Kohly, ministro de Cuba en España, Doña Margarita alegó que ella habi sido obligada a casarse hace siete años contra su voluntad.

La anulación del matrimonio fué oficialmente declarada por el Papa Pío XI después de haberse considerado el asunto en el Concilio de cardenales.

El decreto del Papa establece que ambos esposos quedan en libertad de contraer segundas nupcias.

Los esposos Kohly tuvieron en su matrimonio varios hijos.

La declaración del Papa en nada afecta a la legitimidad de la familia que pudo derivarse de dicho matrimonio, pues independiente del religioso habían contraído matrimonio civil, disuelto hoy por sentencia de divorcio.

El jefe de la expedición yanqui, a punto de perecer

Nueva York 21.—Los cuatro aviadores yanquis que dan la vuelta al mundo salieron de Seward, a las diez de la mañana del día 15, con destino a la bahía de Chiglik. Tres de ellos llegaron sin incidente al término de la etapa (quinientos kilómetros); pero el avión del jefe—el comandante Federico Martín—, por causa todavía desconocida, tuvo que descender en la bahía de Kialagrik.

En un principio se creyó que había efectuado el descenso para practicar, como otras veces, alguna reparación; mas a la salida de la tarde salieron en su busca los contraperegrinos «Hull» y «Cory», y no le encontraron en el punto indicado. Remontaron el vuelo los tres compañeros de viaje, para efectuar un reconocimiento, y durante aquel, por la telegrafía sin hilos del «Hull», supieron que el comandante Martín y su mecánico habían sido hallados. Hacía veintidós horas que estaban en aguas heladas, y los dos se encontraban casi insensibles.

El aparato creése que ha naufragado.

conocimiento para lo cual llevaban un frasco de cloroformo.

Con el testigo Aguilera disautó bastante Sánchez Navarrete, negando que fuese él a quien entregó una carta para que le facilitaran gasolina.

Aguilera insistió diciendo:—Este guapo es el que me dijo que se llamaba José Díaz.

Finalmente Navarrete bajó la cabeza y exclamó:—Si, yo soy;

El alma de la organización del crimen.

Otros informes dicen que el alma de toda la organización fué un sujeto llamado Honorio Sánchez Molina, detenido en Ciudad Real, que posee una casa de huéspedes.

Sánchez Navarrete está abatido

El detenido Sánchez Navarrete daba esta tarde muestras de gran abatimiento y desesperación.

Otras noticias

El Director General de Seguridad conferenció con el general Primo de Rivera, dándole detalles de las detenciones y trabajos realizados por la policía, relativas al crimen del expreso de Andalucía.

Parece que el Presidente felicitó al Director general de Policía.

El Juez de guardia volvió esta tarde a la cárcel de mujeres, para ampliar la declaración a la esposa de Ternel.

Al cadáver de éste se le practicará la autopsia.

Un donativo

A última hora de la tarde el Consejo del Banco de España ha entregado al Director General de Correos diez mil pesetas para la familia de los ambulantes asesinados señores Ors y Lozano.

Declaraciones de Primo de Rivera

Madrid 22 (11'45 n.)

Esta tarde el general Primo de Rivera en el Ministerio de la Guerra recibió a los periodistas.

Se mostró satisfechísimo de su visita a Valencia, Burjiana y Castellón.

Elogió las organizaciones de los somatenes que hay en estas poblaciones.

El pueblo—dijo—tiene una gran esperanza en esta institución, que es de afianzamiento y de orden.

También elogió los servicios y perfecta disciplina de la benemérita y guardias que he visitado.

Dijo que se le ha acogido con gran entusiasmo, encontrándolos perfectamente disciplinados y con gran fé en la obra que realiza el Directorio.

El público también me ha hecho un cariñoso recibimiento.

En estos meses se ha notado un progreso en el ensamamiento. Se trabaja con entusiasmo en todos los sitios.

Se me habló en términos entusiásticos de la formación del partido patriótico. Allí no es un conglomerado sino una asociación de personas que desligadas de todo compromiso político, no tiene otro programa que se gobierne con realidades, exentos de idealismo de partido, que como el Ejército, es apolítico.

Queremos que ese gran partido esté desprendido completamente de ideales políticos a los que, por obrar con error en sus métodos, hay que apartarse de ellos, a fin de gobernar con completa independencia, viniendo a formar una organización que solo aspire a la mas perfecta gobernanza del Estado.

En todos los pueblos que he recorrido ha aparecido la patriótica labor realizada por los Delegados gubernativos, impulsando las obras públicas, la higiene e Instrucción pública, habiendo llegado no solo a ser respetados, sino queridos por los pueblos.

Los Delegados gubernativos, para el mayor éxito de su gestión marchan unidos con la Justicia municipal y con la Instrucción.

En los partidos judiciales he visto que todo esto es el resurgimiento de España y que constituye una realidad, la labor realizada por el Directorio; lo que significa que el pueblo no quiere este abandono. Esta aspiración yo la trasladaré al Directorio y al Rey tomando al mismo tiempo buena nota de ella, pues por muy enojoso que me sea permanecer al frente del Directorio, pienso que la salida, además de defraudar a la opinión, podría malograr la labor que el Directorio viene realizando, pues el país quiere realidades, no ideologías, que haya buena administración de una gran honrada política y sobre todo, de un gran honor a España.

Insiste en decir que el Directorio representa al Ejército, que no es de derechas ni de izquierdas, habiéndose confiado el Gobierno para purificar los costumbres y para que el resurgimiento, a que aludía antes, siga siendo como es ahora, no solo una esperanza sino una gran realidad.

Terminó el general Primo de Rivera elogiando la labor de la prensa.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 22

4 p. Interior	70'95
4 p. Exterior	88'00
4 p. Amortizable	88'25
5 p. viejo	94'80
5 p. nuevo	95'00
Banco de España	570'00
Compañía de Tabacos	244'00
París vista	48'40
Londres vista	31'22
Dollars	7'22
Marocs	00'00
Liras	32'30
Obligaciones Tesoro 5 p.º	100'00

FABRA

Variedades

La elección no es dudosa

Lord Castletown está publicando una historia de sus antepasados, llena de anécdotas y episodios divertidos y abundante de rasgos prerísticos de la raza irlandesa.

Cuenta el citado lord que su antepasado Morett era dueño de magníficos castillos fortificados, de los que se mostraba muy orgulloso. Por aquellos tiempos, ingleses e irlandeses entablaban rudas batallas.

Los irlandeses pusieron un día cerco a un castillo en que se había guarecido Morett. Este comprendió que no podía hacerse fuerte en el castillo, e intentó una salida. Fracasó el plan, y los irlandeses le hicieron prisionero.

Entonces hicieron llamar a la castellana y le presentaron una proposición.

—Hé aquí a vuestro esposo—dijeron.—Es prisionero nuestro, y no logrará salirse, porque le hemos puesto una gruesa cuerda de cáñamo, ciñéndole el cuello. Sin embargo, podéis darle la libertad, si queréis. Os devolveremos a nuestro esposo si abandonáis el castillo con toda la guarnición. Os garantizamos nuestra seguridad personal.

La esposa de Morett—continúa diciendo lord Castletown—escuchó serenamente el ofrecimiento. Reflexionó algunos momentos, y al cabo irguió la cabeza con altivez, y mirando con gallardía a los parlamentarios, respondió con orgullo:

—No acepto la proposición. Un esposo podría encontrarlo, pero otro castillo como éste, no. Guardáos, pues, vuestro prisionero.

Y Morett fué ahorcado.

Cosas curiosas

Otro procedimiento muy bueno para que los mosquitos no molesten es colocar en un rincón de las habitaciones un pedazo de carne cruda. Al poco rato de ponerlo, todos los mosquitos acuden a él y dejan en paz a las personas.

La limonada gaseosa se hace mezclando dos gramos de ácido cítrico, dos de bicarbonato de sosa y 50 de azúcar en polvo.

En otra botella se mezclan 125 gramos de azúcar, cuatro de ácido cítrico y siete u ocho gotas de limón.

Para hacer la limonada se mezcla una cucharada de cada una de estas preparaciones por cada vaso de agua de tamaño corriente.

Diálogos

No creas, eso de la guerra no es tan penoso como parece. Al principio se encuentra uno mal, pero luego se acostumbra. Para mí no hay nada mejor que la guerra. Yo estaría peleando todo el día. En la paz me aburro.

—¿Por qué no te casas?

Nuestros colaboradores

Otra vez la naturalidad

Días pasados leímos con estimulante fruición un cabal glosario tozante, el pergenio, digámoslo así, de las diferentes regiones de España; ciñéndose aquel estudio a las más amplias manifestaciones del arte.

Opinamos que estas cuestiones no pueden tratarse por manera absoluta, y aún creemos que en ninguno de los casos

CAMISERIA PARISIEN

Colón 27 y 29, Jaime II 86 y 88

Recibidas las Novedades en SASTRERIA, CAMISERIA y CORBATERIA

¿Quiere V. adquirir lo más selecto en NOVEDADES?

VISITE LOS

Grandes Almacenes

SAN JOSE

DE VDA. IGNACIO FIGUEROLA

Casa única sin Sucursales

PRIMAVERA Y VERANO

para Señoras y Caballeros

El último grito de la moda se encuentra en esta Casa.

RAFAEL FELLIU BLANES

ALMACENES MATONS

PALMA DE MALLORCA

Riguroso precio Fijo. Teléfono 255

NUEVA LEY MUNICIPAL

Edición oficial

De venta en la Librería de J. TOUS, Plaza de Cort, 29 y 30.

INFORMACION

El Capitán General a Mahón

A las seis de esta mañana ha salido en auto desde Palma, en dirección al puerto de Alcudia el Excmo. Sr. Capitán General de estas islas.

En dicho puerto debe haber embarcado para Mahón a bordo del cañonero Alvaro de Bazán.

El general, en Mahón, pasará revista a aquellas fuerzas, permaneciendo en la capital de la isla de Menorca hasta el sábado, día en que emprenderá el regreso para Palma.

Al General le acompañan sus ayudantes.

Otro accidente

La Guardia civil del puesto de Manacor comunica al señor Gobernador que el día 21, a las 19.30, ocurrió un choque entre un auto y un carro, en el kilómetro 43 de la carretera de Palma a Manacor, a consecuencia del cual resultaron despedidos violentamente todos los que ocupaban el carro, yendo a parar en un sembrado inmediato a la carretera y resultando todos ellos con heridas de escasa consideración en la cara y cuerpo.

El hecho se produjo con motivo de haber podido sitio para pasar el auto, habiéndosele dado el carro contrario a lo que determinan las actuales disposiciones.

El Juzgado entiende en el asunto.

Artistas de cine

Han llegado a esta ciudad quince artistas del arte mudo, procedentes de Berlín, con objeto de impresionar varias películas en los sitios más pintorescos de Mallorca, para lo cual han solicitado de la autoridad el oportuno permiso.

Los mencionados artistas, que permanecerán entre nosotros larga temporada se hospedan en el Mediterráneo Hotel.

La sociedad «La Alianza»

Esta noche a las diez y media la sociedad de camareros y similares La Alianza celebrará junta general extraordinaria con objeto de tratar los siguientes asuntos.

- 1.º Estado de cuentas.
2.º Renovación del Reglamento, incluyendo en él, el auxilio en caso de huelga y socorro en casos de enfermedad.
3.º Tratar del 1.º de Mayo.
4.º Dimisión del Presidente.

Obrero lesionado

A las tres y media de esta tarde un grupo de curiosos agolpados en la puerta de la Casa de Socorro, denotaban el asombro de oír de otra desgracia, continuación de la sensible racha de estos días.

Personado uno de nuestros redactores, se ha informado de que el obrero Juan Puig Marroig, de 33 años, obrero de la fábrica de aserrar maderas de los señores Segura y C.ª, con domicilio en la calle de Fornaris, n.º 15, estando ocupado en la carga de tabloncillos frente a la fábrica mencionada al tirar desde lo alto del

carro de una cuerda para atar los tabloncillos, se rompió aquélla, yendo a parar al Puig violentamente al suelo.

Rescogido por sus compañeros Sebastián Oliver Montaner y Miguel Jaume, fué conducido en un carruaje a la Casa de Socorro del Ayuntamiento, donde el médico de guardia Sr. Pizá, le aplicó una fuerte cataplasma en la cadera derecha de bastante importancia y algunas otras en distintas partes del cuerpo.

Thé-Cómbola

(Retirado de la edición de ayer)

El lunes por la tarde se celebró en el Gran Hotel, la anunciada fiesta de Caridad que la Junta de Damas de la Cruz Roja organizó a beneficio de los fondos de la institución.

El éxito más cumplido, como era de esperar, la obra de los organizadores.

Numerosas y distinguidas concurrieron llenando por completo los salones del Gran Hotel, resultando el acto a más de beneficio una brillante fiesta que no obstante el carácter de intimidad que quiso dársele revistió todos los caracteres de un acontecimiento.

El salón principal fué insuficiente para servir el thé a las numerosas familias que concurrieron al acto, instalándose mesas en los salones contiguos y en el jardín.

Se sirvió el thé se organizó un baile, siendo muchas las parejas que se entregaron a la danza.

Mientras tanto se procedió al sorteo de los bolos y almohadones que estaban artísticamente expuestos en el salón.

Resultaron premiados los siguientes números.

Primer premio, 120; 2.º, 2.205; 3.º, 78; 4.º, 2.464; 5.º, 454; 6.º, 1.033; 7.º, 1.934; 8.º, 1.845; 9.º, 2.043; 10.º, 2.697; 11.º, 2.893; 12.º, 2.925; 13.º, 3.837; 14.º, 421; 15.º, 1.602; 16.º, 1.826; 17.º, 669; 18.º, 634; 19.º, 3.529; 20.º, 2.723.

21. 2.448; 22. 659; 23. 971; 24. 1.956; 25. 542; 26. 3.501; 27. 1.332; 28. 1.893; 29. 1.860; 30. 2.471; 31. 3.415; 32. 1.029; 33. 976; 34. 1.842; 35. 1.838; 36. 3.450; 37. 2.008; 38. 3.014; 39. 3.529; 40. 2.759; 41. 2.431; 42. 1.313; 43. 1.261; 44. 1.503; 45. 1.632; 46. 3.851; 47. 59; 48. 1.526; 49. 3.466; 50. 2.720.

51. 3.814; 52. 459; 53. 2.664; 54. 3.927; 55. 2.115; 56. 1.514; 57. 2.890; 58. 3.247; 59. 694; 60. 2.220.

61. 3.831; 62. 714; 63. 3.357; 64. 1.264; 65. 2.838; 66. 4.66; 67. 3.911; 68. 3.340; 69. 1.500; 70. 2.742; 71. 1.175; 72. 1.900; 73. 1.199; 74. 1.642; 75. 3.332; 76. 88; 77. 2.498; 78. 3.628; 79. 1.257; 80. 1.486.

81. 1.506; 82. 1.94; 83. 2.391; 84. 2.457; 85. 2.838; 86. 3.244; 87. 1.614; 88. 1.298; 89. 613; 90. 3.413; 91. 1.935; 92. 3.234; 93. 3.454; 94. 3.254; 95. 1.833; 96. 840; 97. 2.204; 98. 2.737; 99. 660; 100. 1.180.

101. 2.140; 102. 2.942; 103. 3.969; 104. 1.087; 105. 1.100; 106. 3.072; 107. 2.946; 108. 1.333; 109. 2.259; 110. 1.732; 111. 3.800; 112. 2.573; 113. 2.050; 114. 3.842; 115. 3.545; 116. 2.903; 117. 1.183; 118. 1.377; 119. 5.932; 120. 557.

121. 673; 122. 2.058; 123. 2.081; 124. 2.603; 125. 1.809; 126. 2.862; 127. 1.149; 128. 3.456; 129. 3.555; 130. 3.980.

131. 2.114; 132. 1.773; 133. 1.484; 134. 3.535;

135. 632; 136. 3.618; 137. 1.359; 138. 2.080; 139. 1.220; 140. 3.671; 141. 3.886; 142. 749; 143. 3.956; 144. 1.805; 145. 3.76; 146. 1.287; 147. 3.266; 148. 3.661; 149. 2.064; 150. 3.614; 151. 155.

La fiesta se prolongó hasta las 10 de la noche, no decayendo la animación un solo instante.

Sus organizadores fueron felicísimos, muy en particular la Presidenta de la Junta de Damas de la Cruz Roja doña Antonia Vallsonga de Gual de Torrelle, y el Delegado Presidente don Damián Serra.

Telegramas detenidos

Relación de telegramas detenidos y por desconocidos:

Felanitz, Cal-fat; Avenida Alejandro Rosselló.—Barcelona, Servers.—Gandía. Justa Compañy, Campana 1, ent.º.—Castellón, Nadal Tortella, Avenida Alejandro Rosselló.—Barcelona, Jaime Vidal, Ramón Lull 25.—Huelva, C. Balmea.—Valencia, Pedro García, Hotel Suizo.—Barcelona, Francisco Mateu.—Marselle, Loch.

Audiencia

Señalamiento.

Para mañana a las once está anunciada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Vicente Roig Torres, acusado del delito de hurto.

Sostendrá la acusación el teniente fiscal señor López Frías.

De la defensa del procesado se encargará el abogado don José Socías.

Sucesos y desgracias

Esta pasada noche un individuo en completo estado de alcoholismo ha promovido fuerte escándalo en la plaza de la Navegación del Arrabal de Santa Catalina, teniendo que ser sujetado por varias personas y conducido a su casa.

—Por cuestión de faldas rieron anoche en la calle de Aló, dos individuos, produciéndose mútuos arañazos en la cara.

Prueba de un auto

Galantemente invitados por el dueño del garage automovilista y almacén de autos de la calle de Avenida de Antonio Maura, nuestro amigo don Juan Gomila, tuvimos ocasión de asistir a unas pruebas celebradas con distintos autos de las marcas que representa, y los cuales hace pocos días fueron traídos a Palma.

Montamos un Donot Flandria, modelo torpedo con elegante carrocería.

Desarrolló dicho coche velocidades importantes resistiendo hoyos y pasando por sobre piedra mochohada sin perder en lo más mínimo su velocidad, ni sufrir el más ligero deterioro.

Es de tres plazas—7 H P.—y desarrolla una máxima velocidad de 95 kilómetros por hora.

En conjunto, dicho coche, es de corte muy fino gastando su motor poca cantidad de bencina.

El señor Gomila fué muy felicitado por el resultado de las pruebas obtenido, con dicho coche cuya marca representa.

Mercado de Artá

Se ha dictado una real orden del ministerio del Trabajo, en la que se dispone que, atendiendo al recurso de alzada interpuesto por la alcaldía de Artá se autorice la celebración en dicha villa de un mercado dominical de ganados, cuya celebración fué suspendida por un bando del gobernador civil de Baleares, fecha 19 de octubre de 1905.

Feria de Santa María

Seguendo la tradición costumbre, el domingo próximo día 27 de los corrientes y 28 siguiente, se celebrará en este pueblo la feria anual, que como primera que es de la temporada, promete ser, como ha sido siempre una de las más concurridas o mayormente por los diferentes medios de comunicación con que se cuenta.

Al objeto de dar mayor tracción y facilidad a la presentación de diferentes artículos propios de la aludida feria, la comisión municipal permanente, tiene acordada la exención del arbitrio establecido sobre puestos en la plaza y cuartera y venta por las calles de esta villa, en los días 27 y 28 del actual, de toda clase de ganados, legumbres y cereales y aperos de labranza, siempre que se ocupe con ellos un puesto determinado, y no se comprenda en ellos artículos de los no mencionados anteriormente.

Del Gobierno civil

El señor Gobernador a quien hemos preguntado si sabía cuando llegaría a Palma el nuevo Gobernador Militar don Jerónimo Martel, Marqués de la Garantía, nos ha dicho que regularmente dicho señor llegará el día primero de Mayo.

—Inmediatamente.—ha añadido el señor Martín Alecha—haré entrega del mando civil de la provincia a dicho señor, ya que, siendo el cargo de Gobernador Civil de la provincia en los presentes momentos anejo al de Gobernador Militar al nuevo jefe es a quien corresponde ocupar dicho cargo.

A nuestras preguntas de si el Directorio ha nombrado gobernador de Baleares, ha contestado que lo ignoraba.

El señor Martín Alecha, cuando deje este Gobierno Civil, irá a ocupar el cargo de Gobernador Militar de Menorca, que actualmente tiene.

El señor Gobernador nos ha dicho que había ordenado confeccionar credito número de cartones indicadores del lado que corresponden ocupar a los vehículos en su circulación por estas calles y carreteras, que tan luego estén terminados se repartirán, al objeto de evitar en lo posible la repetición de accidentes.

Juegos Florales

Ha quedado ya constituido el Jurado calificador que ha de examinar y premiar los trabajos que se presenten en los Juegos Florales de Mallorca, que, como ya saben nuestros lectores, se han de celebrar en Soller el día 18 de Mayo próximo.

El Jurado queda constituido por los siguientes poetas y prosistas, que por su nombre y prestigio literario son firme garantía de éxito.

Presidente: D. José M.ª Tous y Maroto, Maestro en Gay Saber.

Vocal Mantenedor: D. Juan Estelrich.

Vocal: D. Cristóbal Magraner Ripoll. Vocal: D. Bartolomé Forteza Pifa, Secretario: D. Antonio Quintana Garrau.

Notas del Carnet

PERSONALES

Por el Comandante General de los Somatenes de Baleares, han sido aprobados los nombramientos de Abanderado y Sub abanderado del Somatén del Distrito de Ibiza a favor de don José y don Antonio Molina Rodríguez.

Ha podido abandonar la cama, después de una delicada operación quirúrgica practicada por el reputado médico don José Sureda Massanet, la distinguida señora doña Catalina Ferrer, viuda de Capó.

Nuestro estimado amigo don Pedro Vidal Torres, en atento besamanos, nos comunica haber cesado voluntariamente en el cargo de Sub-inspector del «Banco Vídrico» de España, por habersele conferido la Delegación en Baleares, de la importantísima sociedad netamente española de Seguros sobre la Vida («La Equitativa», (Fundación Rosillo).

DE VIAJE

A bordo del vapor Reina Victoria, han llegado esta mañana de Alicante:

D. José Bacis, don José Grant, don Antonio Soto, don Manuel Serra, don Agustín Reyes, don Pedro Juan Baeza, don Carlos San Juan, don Alfonso Sánchez, don José Sarantes y don Onofre Forteza.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—San Fidel de Simangra, mr. Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Catalina de Sena, por varios difuntos. Exposición a las siete y primera parte del Rosario durante una misa, a las ocho y media Misa cantada por la reverenda Comunidad. Por la tarde a las siete y media Misa cantada por el Rdo. Sr. D. José Auba, Pbro. y reserva de S. D. M.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Merced, en la Merced.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Alicante el vapor Reina Victoria, con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Marsella el vapor Jorge Juan, con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Cabrera el Ciudad de Palma, con algunos pasajeros.

SALIDAS.—Para Valencia salió ayer tarde a la hora de itinerario el vapor Delfín, con el correo, pasaje y carga.

Para Cabrera ha salido esta mañana el Ciudad de Palma.

NOTICIAS.—Son bajados el puerto unas partidas de cajas conteniendo botes de pulpa que han de ser embarcados en breve con destino al extranjero.

De Teatros

Lirico

Con las sesiones de hoy se despedirá de nuestro público la atracción Teó Libertad e Iluminada que tanto éxito ha obtenido estos días.

Además hoy se proyectará por última vez la primera jornada de la película Las dos huérfanas.

Dicha película se advierte al público que solo se proyectará en la primera sesión por tener que embarcarse para Barcelona.

Completará el programa la tercera jornada de la interesantísima serie Vidocq que se estrenó anoche y que gustó mucho a la concurrencia.

Mañana, jueves, día de moda, tendrá lugar el estreno de la segunda y última jornada de la sensacional película Las dos huérfanas.

Esta segunda parte es más intensa en emoción y fuerza dramática que la primera, pues en ella se ven toda la serie de vicisitudes porque pasan las dos huérfanas Luisa y Enriqueita, y combinado con ello se desarrollan los principales acontecimientos de la revolución francesa.

El desenlace es realmente emocionante, y la presentación de esta parte un verdadero alarde cinematográfico en el cual se ve la mano del mago de la pantalla D. W. Griffith.

El éxito tan grande obtenido por la primera jornada de Las dos huérfanas y la expectación con que el público espera el desenlace de este film permite asegurar que mañana jueves se verá el Lirico en extremo concurrido.

El viernes debutarán las notables artistas Marasso Sokolova, con su original atracción.

Asuntos Municipales

Una nota ampliada

Por la Secretaría «Organismo Judicial» de este Ayuntamiento, donde actúan los señores Concejales Jurados; se nos ha entregado la siguiente nota:

Ha sido llamado el Jefe de la Guardia Urbana, con objeto de recomendarle la mayor vigilancia en las calles, plazas y jardines públicos de esta ciudad, con el fin de que los chicos con sus juegos no dificulten el tránsito, ni molesten al vecindario. De lo contrario serán castigados los padres o superiores de dichos chiquillos, por abandono, con las debidas correcciones.

Además han suplicado los señores Jurados, al señor Alcalde tenga a bien señalar sitios apropiados, en donde los chiquillos, debidamente vigilados, puedan dedicarse a las expansiones propias de su edad.

Al visitar poco después los periódicos al señor Alcalde, le hemos dado cuenta de la citada nota que nos había sido entregada por la Secretaría de dicho organismo.

El señor Salas entendiendo que del contenido de dicha nota se desprendería una norma e invasión de atribuciones de los señores Jurados, nos ha suplicado que añadiríamos al principio del

primer párrafo la frase «Autorizados por el señor Alcalde ha sido llamado etc.»

Además el señor Salas nos ha dicho que al autorizar la citada función a los señores Jurados para que se dieran órdenes al Jefe de la Guardia Urbana no ha sido para que se reprimieran toda clase de juegos, sino únicamente el juego de foot-ball, que realmente resulta molesto para los transeúntes y vecindario en general.

Y el señor Salas se funda en que no es posible de una manera radical prohibir los juegos de los niños, pues considero que estos deben expansionarse sin molestar al vecindario, y para ello dará las correspondientes órdenes a fin de que puedan los chiquillos jugar en todas las plazas, en horas determinadas.

Dimisiones?

Leemos en nuestro colega Correo de Mallorca:

Circular, insistentemente, en los corros de comentaristas, el rumor de que pronto surgirán dimisiones de elementos integrantes del Consistorio y más concretamente aun, de la Comisión permanente.

Un Teniente de Alcalde parece que ya ha anunciado, verbalmente al Alcalde su decisión irrevocable de dimitir la Tenencia, si bien mantendrá la concejalía.

Y se añade que a esa dimisión seguirá la de algún otro Teniente.

Reuniones

Esta tarde a las 5 se reunirá en sesión particular la Comisión permanente del Ayuntamiento para dar comienzo a la labor de confección de los nuevos presupuestos.

Para mañana a las 6 de la tarde se halla convocada la Comisión Municipal Permanente al objeto de celebrar sesión ordinaria, figurando los siguientes asuntos en el orden del día:

Acta de la anterior. Cuentas de la sección de Obras. Relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

Este mediodía se ha reunido la Comisión de Obras, habiendo nombrado Presidente de la misma al Teniente de Alcalde Sr. Dexozal, que ya desempeñaba dicho cargo.

Los concejales jurados

Días después de haberse constituido el actual Ayuntamiento, dimos la noticia de que los concejales jurados, habían organizado un despacho en el Ayuntamiento, al cual asistirían todos los días de 10 a 11 de la mañana para enterarse de las denuncias que sobre infracción de las Ordenanzas y bandos de la Alcaldía les fuesen formuladas bien por el público, bien por los agentes de la autoridad municipal, función ésta que les compete según la Ley Municipal que les ha otorgado, como también la de resolver los recursos que contra las sanciones impuestas por los Tenientes de Alcalde les fuesen elevados.

Para dar cuenta de la actuación que los concejales jurados, hubiesen llevado a cabo, nos hemos entrevistado con el Dr. Agulló de Son Servera, quien detentando nuestros deseos, nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

«En efecto, todas las mañanas asistimos al despacho que tenemos instalado en el Ayuntamiento, donde además de atender a cuantas denuncias nos formule el vecindario y sean de nuestra incumbencia, esperamos en vano... las denuncias que los agentes de la autoridad nos formulen por infracciones a las Ordenanzas y bandos.

Y digo en vano, porque no obstante estar en tela de juicio la facultad que el Alcalde pretende para entender en estas infracciones, el señor Salas se aparta por entero estas funciones, y aún es la hora que por agentes de la autoridad se nos baya de formular denuncia alguna. (No sé si los agentes obran de mala propio o si han recibido órdenes en este sentido. La cuestión es que al parecer se quiere prescindir o se prescinde de nosotros.

Me extraña esta actitud del Alcalde, pues le habría sido más cómodo desahogar de estos quebraderos de cabeza y así habría podido dedicar sus actividades a otras funciones de la autoridad, muy necesarias por cierto.

Por ejemplo: Hablando con él esta mañana le he indicado la necesidad de que le emprendiera una activa campaña contra la adulteración de alimentos, causa este abuso delictivo de muchos e irreparables daños.

«Como viera que no estaba muy dispuesto a emprenderla, le he rogado que pusiera a mi disposición los elementos de que dispone él, ofreciéndome yo para llevarla a cabo.

Una enoigada de hombros y una frase incoherente, como queriendo decir que la cuestión es algo espinosa, ha sido la contestación que he recibido.

«Lamento muy de veras no hallar ambiente propicio por parte de la Alcaldía para actuar con aquel entusiasmo en que nos proponíamos hacerle, en defensa de los intereses comunes.

Tanto lo lamento que si menos por mi parte ya habría dejado de concurrir al despacho de los concejales jurados, si no me obligara a ello el deber que me liga con el vecindario al que nos ofrecimos para atenderle en las denuncias que nos presentase.

Esta consideración es lo único que nos puede sostener en el ejercicio de un cargo en el cual más que hallar una franca cooperación para hacer más efectiva nuestra labor hemos tenido que rozar hasta ahora con estos mal reprimidos, que por lo visto no acabarán hasta que la Superioridad dilucide, cuales son las atribuciones nuestras y las de la Alcaldía, cuestión ésta que se ha planteado en dos escritos que publicó la prensa: el dictamen del oficial letrado don Pedro Andrea y el que formulé yo en contestación.

Para bien del vecindario y por el propio prestigio de la Corporación y de los elementos que la constituirían, sería muy conveniente que esta cuestión se dilucidase cuanto antes.

Ha terminado el señor Agulló de Son Servera, rogándonos que reteremos al vecindario que los Concejales Jurados atenderán en todo momento las denuncias que les sean formuladas por infracciones que se cometan contra las Ordenanzas del Municipio y los bandos que dicte la Alcaldía.

Deportivas

Fútbol.—El «Rapid Sport» de La Puebla inaugura un nuevo campo.

Atentamente invitados por el Presidente de la Sociedad «Rapid Sport» de La Puebla nos trasladamos ayer tarde a dicho pueblo con objeto de asistir a la bendición e inauguración del campo de fútbol que dicha Sociedad ha construido.

El nuevo campo es realmente espacioso, de medidas reglamentarias y con asientos para los espectadores; en la prueba evidente del entusiasmo y actividad desplegada por el señor Ferrer de don Jaime Bonnin y demás señores de la Junta Directiva.

En la parte destinada a preferencia había levantado una tribuna, que se paron las autoridades e invitados.

A las cuatro y media ofreció el terreno un admirable golpe de vista ocupado en su totalidad por sistema numeroso público.

Se procedió a la bendición del nuevo campo, acto que llevó a cabo el Sr. Juan Agulló.

Una vez terminada la religiosa función, el señor Agulló dirigió una tida plática a los concurrentes, haciendo resaltar la importancia que le compete en esta ocasión y recordando frases de autoridades eclesiásticas encomendando el fútbol.

Dijo que el fútbol y la moral no pueden ir en modo alguno contrarios, citando multitud de ejemplos de apoyo de su tesis.

Al terminar su discurso el señor Agulló, fué entusiastamente aplaudido.

Acto seguido el competente delegado de Palma, invitado expresamente

Mas Telegramas

Del nuevo Régimen

Reunión del Directorio

Madrid, 22 (11'45 n.)

El Directorio se reunió a las seis de la tarde y terminó a las nueve de la noche.

El general Vallespina dió la referencia de lo tratado diciendo que los subsecretarios de Instrucción pública, Guerra y Marina, llevaron numerosos expedientes, pues el contralmirante Maza, durante la ausencia del señor Primo de Rivera no ha referendado nada.

Luego el general Primo de Rivera dió cuenta detallada de su viaje a Barcelona y provincias de Levante, ratificando ante el Directorio su satisfacción.

Al salir el general Primo de Rivera habló brevemente con los reporteros diciendo que las detenciones llevadas a cabo con motivo del crimen de los ambulantes de Correos, había sido un éxito para la policía.

La condesa de Romanones en Palacio.

La condesa de Romanones estuvo en Palacio, permaneciendo en él largo rato.

Del extranjero

Queda explicado el incidente yanqui-japonés

Washington.—El Embajador del Japon ha enviado una carta al Secretario de Estado, declarando que no contenía ninguna intención de frase que figurara en la comunicación enviada recientemente.

El Secretario ha contestado que considera la carta como una explicación clara y satisfactoria y que está convencido que el Embajador no tuvo la menor intención de amenazar.

Se sabe que la explicación del Embajador ha merecido la aprobación del Gobierno.

Detención de una mujer bandida

Madrid 22 (11 n.)

Jack Souville (Florida).—Se asegura que la policía de esta ciudad ha detenido a la mujer bandida que no ha mucho, auxiliada por su amante, asaltó en pleno día, un importante banco de Nueva York, hiriendo a un empleado, al que hizo frente, poderándose de una cantidad suma.

Parce que también ha sido detenido un compañero suyo, antiguo profesional del robo.

Sangrientos choques

Berlín.—Durante el primer día de Pasqua han ocurrido sangrientos choques en muchos pueblitos inmediatos a la capital entre comunistas y miembros de la organización ultranacionalista.

En ambas partes han ocurrido varios heridos sufriendo algunos, al poco rato.

La fuerza naval americana

Washington.—La comisión de armamentos de la Cámara ha aprobado un proyecto relativo a construcciones navales cuyo importe suma 110 millones de dólares.

El proyecto constituye el primer paso para la aplicación de los acuerdos de la conferencia de Washington en virtud de los cuales se ha fijado en 500.000 toneladas las grandes unidades de combate para los Estados Unidos e Inglaterra y 300.000 para el Japon.

Incendio en Guatemala

Guatemala.—Esta mañana se ha declarado un incendio de grandes proporciones que ha destruido los edificios de las aduanas del puerto de San José.

El fuego se propagó a favor del viento a otros importantes edificios de las orillas del mar.

En un incendio perecen veinte bomberos

Chicago.—Un horroroso incendio ha destruido uno de los más importantes inmuebles de dicha capital.

Durante los trabajos de salvamento que fueron penosísimos resultaron 20 bomberos muertos, y 12 heridos de gravedad.

El general Llantey

París.—Llegó el general Llantey acompañado de su esposa y de sus ayudantes.

Reconstitución de Hungría

Budapest.—La asamblea nacional ha aprobado el conjunto de proyectos relativos a la reconstitución de Hungría.

El Presidente de Praga

Praga.—El Presidente saldrá mañana para dirigirse por Alemania a Suiza en donde pasará algunos días, siguiendo luego a Génova y Sicilia.

La estancia del Presidente en Italia se prolongará varias semanas.

La Cruz Roja

París.—El Consejo general de la Liga de Sociedades de la Cruz Roja celebrará la tercera reunión del 23 de abril al 2 de mayo.

Todas las grandes instituciones internacionales entre las cuales figura la Cruz Roja Española enviarán delegados.

ECOS VARIOS

El homenaje a Carracido

Madrid 22 (10 n.)

Una comisión de farmacéuticos estuvo en Palacio para invitar a S. M. a la sesión de homenaje que el jueves se celebrará en la Academia de Medicina en honor de Carracido.

Entregaron a D. Alfonso un ejemplar del libro que se ha editado en honor del ilustre científico.

Un toro desmandado

En la Glorieta de Atocha se escapó esta tarde un toro de la estación del Mediodía y acometió a los transeúntes Victoriano Fernández y Severiano Pita, a quienes se les corrió de leñones recibidos, en la casa de Socorro.

El toro siguió su carrera por la Ronda de Valencia hasta Carabanchel Alto, en donde volvió a otros dos individuos, los cuales se negaron a pasar a la casa de Socorro.

El guardia civil apellidado Osarredo intentó sujetar al toro, pero fue derribado, produciéndole varias lesiones.

Se persiguió al toro y se le disparó un fusil logrando matarlo cerca de Leganes.

Alcance de la tarde

Sobre el asesinato de los ambulantes de Correos

Navarrete tenía que fuera descubierta.—Había solicitado licencia

Madrid, 23 (11 m.)

El empleado de Correos Sr. Sánchez Navarrete, temeroso el sábado, de que se descubriera el crimen, o se sospechara de él, pensó en la fuga, para lo cual solicitó permiso de Correos, por un mes. Se le concedió dicho permiso el lunes.

Sus jefes le dijeron ayer que podía recoger el pase del ferrocarril.

En el momento de quedarse solos el Director de Seguridad y Sánchez Navarrete, el Director dijo a éste:

—¿Qué hay Pepe?

—Quiero hablar con usted, para que me escuches.

Y el Director replicó:

—A mí no, es el Juez a quien debes contarle todo, sin ocultarle nada.

Los viajeros son reconocidos

Desde ayer todos los trenes que parten de Madrid son reconocidos.

Los inspectores de policía obligan a los viajeros a que identifiquen su personalidad, preguntando el punto a donde se dirigen, y su profesión; y si llevan equipaje, se les revisa la documentación.

Protestas.—Diálogo violento

Se afirma que durante la diligencia de reconocimiento por Pedrero y Aguilera de Sánchez Navarrete, éste le dijo, ante las afirmaciones del mecánico y del vecino de Alcazar:

—Eso es completamente falso. Estos hombres están locos.

Pedrero se dirigió al detenido y en actitud airada prorumpió en denuestos y entre Aguilera y Sánchez Navarrete se entabló un diálogo, de tal violencia, que el Director general de Seguridad, tuvo que suspender la diligencia temeroso de que Aguilera agrediera al oficial de Correos.

Nombramiento de Juez militar.—Trabajos de la policía.

Se asegura que se ha designado ya juez militar para que instruya el sumario.

La policía trabaja activamente para

averiguar en donde se encuentra el dinero robado en el coche correo, pues hasta ahora solo han aparecido cantidades insignificantes, suponiéndose que debe estar enterrado en los alrededores de Madrid.

Una noticia que impresiona.—Un catedrático de una pista.—Se recuperan 8.000 pts.

Murcia.—El miércoles viajaba en un departamento de primera del tren de Alicante a Murcia un catedrático.

En el mismo vagón iban dos individuos, vestidos correctamente.

Al llegar a Elche, la guardia civil comunicó al ambulante de Correos, que a los criminales del expreso, se les había detenido en Talavera.

La noticia impresionó a los amigos. Uno de ellos dijo:

—Ya se han detenido a esos.

El interpelado se encogió de hombros. Uno de ellos se asomó a la ventanilla y pidió un periódico y se ensimismó en la lectura de la información, quedándose en actitud meditativa.

El catedrático comentó el crimen del expreso con los compañeros de viaje, diciendo que aunque es enemigo de la pena de muerte, los asesinos la merecen.

Es a opinión turbó a los desconocidos, produciéndose silencio.

Al pasar el tren por Orihuela, uno de ellos preguntó a su compañero si era la estación de Baza.

El catedrático se trasladó a su domicilio y los desconocidos siguieron en el tren.

Al leer el catedrático en la prensa, advirtió la inexactitud de la detención de los autores del crimen y enseguida marchó a la delegación de policía y comunicó lo ocurrido en el tren.

La policía de Cartagena trabajó, deteniendo a uno de los viajeros misteriosos, apodado el 710, a quien ocuparon 8.000 pesetas en billetes tirados y manchados. Confesó que los había robado y después ratificó diciendo que se los había dado un amigo, contradiciéndolo.

Se le ocupó un traje de chofer manchado de sangre, dos gorras nuevas, y las aljabas que llevaba, también apareciendo manchadas.

El compañero no ha podido ser detenido. Se supone que se trata de unos criminales que vinieron a Cartagena para embarcar en buques que tienen anunciada su salida para hoy con rumbo a Orán y Londres.

La benemérita practica un servicio y desiene a Honorario Sánchez.

Madrid 23 (12 10 t.)

Ciudad Real.—Un periódico publica una información de su correspondiente en Calzada de la Calatrava diciendo lo siguiente:

A las nueve de la mañana llegó al pueblo el capitán comandante del puesto de Valdepeñas, con ocho parejas de la benemérita.

Al momento estaba el capitán al frente de las fuerzas y marchaba hacia el automóvil que hace el servicio de viajeros entre Valdepeñas y Ciudad Real.

El capitán reconoció a los viajeros y una vez realizada la diligencia, el capitán y los guardias siguieron por la carretera de Puertollano.

Cerca de Calzada de Calatrava y lindante con la carretera, se dirigió a la finca denominada La Alameda, propiedad del señor marqués de la Concepción.

Un kilómetro antes los soldados se apartaron de los caballos y el capitán adoptó las medidas que creyó convenientes.

Se acercó a la finca para impedir que saliera nadie.

El capitán, acompañado de dos números penetró en la finca.

El capitán preguntó a un guardia si se hallaba allí Honorario Sánchez apodado el Gitanito.

El Administrador de la heredad, contestó afirmativamente.

Entonces el oficial procedió a la detención de Honorario Sánchez, a quien, convenientemente esposado, se lo llevó en omnibus a Calzada de la Calatrava y a las cinco de la tarde, en ferrocarril, se le trasladó a Valdepeñas y desde allí al correo de Andalucía para que fuera conducido a Madrid.

Honorio, al ser detenido no puso resistencia.

La detención produjo impresión entre los colonos y especialmente en la familia que reside en la finca.

Las órdenes de la detención partieron de Madrid.

Honorio Sánchez llevaba varios días residiendo en la finca. Representa tener 38 años y viste con elegancia.

Está casado y vive separado de su

mujer por causas que se desconocen. Recientemente había sido procesado.

Lo que se cuenta de Ternel

Córdoba.—La prensa dice que Antonio Ternel fué oprimido en un importante casino de esta ciudad, hace tiempo.

Llegada de otro detenido

A las siete de la mañana llegó el detenido en Daimiel, cumpliendo en el asenato de los ambulantes.

El padre de Navarrete

A las ocho de la mañana llegó el padre de Sánchez Navarrete.

El cadáver de Ternel

El chofer Pedrero fué llevado al depósito judicial para que reconociera el cadáver de Ternel después de practicada la autopsia.

Parce que Pedrero dijo que no podía precisar pues apenas vió a los que montaron en Alcazar.

Ampliando declaraciones

Anoche estuvo en el Cárcel Modelo el juez que entiende en el asesinato del coche correo ampliando la declaración de Sánchez Navarrete, la cual duró más de tres horas.

También tomó declaración a un religioso.

Parce que está relacionada esta declaración con una carta interceptada hoy dirigida a dicho religioso.

Diligencias terminadas

A las dos de la madrugada terminó el Juez de guardia las diligencias empezadas a las diez de la noche.

El citado señor Juez declaró que consideraba terminadas las diligencias pues estimaba que todo está suficientemente acabado.

Parce que el Juez civil se inhibirá a favor de la jurisdicción militar, poniendo a disposición de esta todo lo actuado.

El Juzgado recibe declaraciones.—Se ponen en libertad algunos detenidos.

Durante toda la noche siguió actuando el Juzgado de la Inculca en el sumario abierto con motivo del suicidio de Antonio Ternel recibiendo las declaraciones conocidas, quienes se ratificaron en lo que antes dijeron.

Se ha ordenado la libertad del personal en los cuales no resultan cargos contra ellos.

El sumario alcanza 46 folios.

Anoche se efectuó un nuevo registro en la casa del suicida Ternel.

Se ha hallado una gubardina manchada de sangre y un retrato de Honorio Sánchez Molins, dedicado a Ternel.

Una detención importante

La policía ha detenido en su domicilio de la calle de Lavapiés, núm. 6, a Mariano Rodríguez amigo, del individuo llamado Alfaro, que era compadre de Ternel.

Al detenido se le sometió a un minucioso interrogatorio en el cual expuso las relaciones que le unían a Ternel.

Un billete de los robados

Se dice que anteañoche estuvieron en un restaurant dos desconocidos, de aspecto sospechoso, acompañados de dos mujeres.

Al abandonar el restaurant pagaron el consumo que habían hecho con un billete de mil pesetas, entregándoseles de vuelta 500 pesetas en monedas de a duro.

Parce que la numeración del billete correspondió a la lista que tiene en su poder la policía.

Lo que dice la madre de Navarrete

La madre del oficial de Correos Sánchez Navarrete se halla abrumadísima.

Ha relatado a los periodistas como la policía procedió a la detención de su hijo y al registro que practicó en su domicilio, encontrando la fotografía de su hijo, cartas recibos y una gubardina que le envió desde Melilla su hermano.

Dijo que los amigos de su hijo en su mayoría eran compañeros de carrera, entre ellos Ors.

Afirmó que su hijo era muy bueno y religioso. Pepe—añadió—ha hecho una vida normal y que en ningún momento le ha visto preocupado.

Parce que la madre ignora todavía el alcance del acto realizado por su hijo.

Sánchez Navarrete, iba con dos sujetos de mala catadura.

Asegúrase que unos diez días antes de cometerse el crimen del expreso, Sánchez Navarrete viajaba en un tranvía con dos individuos de mala catadura.

Un viajero que conoció a Navarrete, aunque superficialmente, le saludó. El oficial de correos puso empeño en manifestarle que aquellos dos eran paf-

tos, a los que acompañaba a reunirse con unos amigos.

Una frase de Navarrete

Sábese que una mañana el portero de casa de Sánchez Navarrete, al pasar éste por su lado, estaba leyendo un periódico.

Le preguntó si leía el suceso del tren, contestándole el portero afirmativamente.

Navarrete entonces le dijo:

—Eso ha sido una salvajada. Ni con cien vidas pagarían el crimen sus autores.

Diálogo entre un guardia civil y Navarrete.

Navarrete, que es hijo de un coronel de la Guardia civil, es conocido entre los individuos de la benemérita, algunos de los cuales le conocen de cuando era niño.

Hace días se encontró con un cabo de la Guardia civil, al que saludó cariñosamente.

Hablaron del crimen. El cabo le dijo humorísticamente:

—Sabes que si fueras un poco más rubio tendrías que pensar mal de tí, porque tus señas coinciden con las de uno de los asesinos.

Navarrete amplía su declaración

Esta madrugada se amplió la declaración del Oficial detenido Sánchez Navarrete.

Parce que hizo un minucioso relato de su intervención en el delito y las relaciones que tenía con cuantos participaron en él.

De la declaración se desprende de que Navarrete trató de defender a Ors, pues le unía una estrecha amistad.

Navarrete le contestó riendo, diciendo:

—A ver si crees V. que soy yo. Despidáronse cordialmente.

Noticias referentes a Honorio Sánchez.

Honorio Sánchez, supuesto coautor del crimen, el cual está detenido, desapareció de su domicilio de Ciudad Real, el día del crimen.

Regentando en Ciudad Real, una casa de huéspedes propiedad de Honorio, dos hermanas de éste, las cuales ha declarado que en la noche del crimen, su hermano en unión de dos huéspedes estuvo en el teatro, regresando después a su domicilio donde se acostó.

Permaneció en su casa hasta el martes de la semana santa, fecha en que se trasladó a Daimiel, para pasar unos días en casa de unos amigos.

Sánchez Navarrete es nuevamente reconocido.

Los choferes Pedrero y Sarandello han reconocido nuevamente a Sánchez Navarrete, en distintas ruedas de presos.

La autopsia del cadáver de Ternel

Aunque no se ha extendido el dictamen de la autopsia verificada al cadáver del suicida Ternel, el avance de la misma indica que la muerte fué producida por una intensa hemorragia cerebral a consecuencia de un disparo de arma de fuego.

Sobre la detención de Honorio Sánchez.

Madrid 23 (8 t.)

(Urgente)

La policía que presta servicio en los trenes ha facilitado detalles referentes a la detención de Honorio Sánchez.

Después de haber sido detenido, a medio camino, dijo que iba a abrir un maletín que llevaba y sacar tabaco.

El guardia que le vigilaba le autorizó, pero sin perderle de vista. Parce que en vez de sacar tabaco, de lo que trataba era de sacar un puñal con el cual pretendía sufriendo, más, el propósito fué estorbado.

Declaración de un vecino de Marqués

(Urgente)

Un individuo que hace días se hallaba en la estación de Marqués, ha manifestado que vio subir a uno de los trenes, a un individuo cuyas señas coinciden con el retrato de Honorio, el cual llevaba en la cara erosiones.

En la Dirección de Seguridad, se guarda reserva

En la Dirección de Seguridad se guarda reserva.

Los periodistas preguntaron si Honorio había sido traído a Madrid. Contestaron que no.

FABRA

Guía Ferrocarril excelsior

Contiene la guía completa de los Ferrocarriles de España, Portugal y Francia.

Precio: 2 pesetas

De venta en la Librería de J. Tous, P. Co t

Gacetillas

—El vapor Mahón. Ha sido destinado nuevamente a servir la línea Ibiza-Barcelona, el vapor "Mahón".

—Orfeonistas. A bordo del vapor "Mallorca", regresaron ayer de Barcelona los coristas de los orfeones "La Protectora" y "Orfeón Republicano" que fueron a aquella capital, con motivo de las fiestas de Clavé.

—Sobre un robo. La guardia civil del puesto de Sineu comunica al señor gobernador que no habiendo podido comprobar que el sujeto detenido como presunto autor del robo cometido en una casa del pueblo de Sanellas, fuera el autor del hecho, se le puso en libertad.

Dicho individuo demostró plenamente donde se hallaba a la hora, que debió cometerse dicho robo.

Nueva lámpara eléctrica

Por todas partes se ve ya luciendo en los buenos establecimientos y en las casas particulares de buen gusto, la novísima lámpara PHILIPS «ARGENTA» de cristal opaco, última creación de esta importantísima fábrica, la cual tiene grandes ventajas sobre las lámparas de cristal claro.

Esta lámpara es el ideal que se perseguía hace mucho tiempo. Toda la lámpara es un solo foco no vidioso en ella los filamentos incandescentes, no molesta a la vista con su fulgor y la luz queda repartida por igual completamente. Los géneros expuestos en los escaparates se ven mejor sin que al mirarlos sufra la vista.

La adquisición de una sola lámpara «ARGENTA» será motivo de emplearla exclusivamente en lo sucesivo.

Las lámparas de cristal claro tienen el inconveniente de que no son decorativas, perjudican la vista y en los escaparates no dejan ver bien los géneros expuestos. Las medio mateadas presentan una sombra oscura en la punta y con bajo voltaje (hay un frecuente), quedan los establecimientos a oscuras. Al comercio sobre todo, le interesa mucho este nuevo invento y repone con la Philips ARGENTA el alambrado, supone un desembolso de poca importancia en comparación con los alquileres y demás gastos. Un establecimiento bien alumbrado atrae a los compradores, mientras que los que están a oscuras los ahuyenta.

Bepetimos que la adquisición de una sola lámpara «ARGENTA» será causa de que se la adopte definitivamente, tanto por el comercio, como por los particulares. Además, su consumo es idéntico al de todas las lámparas Philips de 1/2 watio.

Banco Vitalicio de España

Administración

AVISO

Se pone en conocimiento de todos los asegurados del Banco Vitalicio de España en las Islas Baleares y del público en general, que D. Pedro Vidal y Torres ha cesado en el cargo de Sub-Inspector del mismo, que venía desempeñando.

Barcelona 19 Abril de 1924.—Por el Banco Vitalicio de España.—El Administrador, V. Muntadas.

Dependiente apto

Hace falta en LE PRINTEMPS.

Tenedor de Libros

Conociendo varios idiomas, y disponiendo de algunas horas al día, se ofrece para llevar Contabilidad y correspondencia. Referencias inmejorables. En el Centro de Anuncios darán razón.

Señoras

Se han recibido los últimos modelos de sombreros para Señora y niñas.

SERIÑA, 21—2.*

Representante-Corredor

Lo necesita antigua Fábrica de Flores para las Islas Baleares. Escribir con referencias a Jorge Pech, Carril número 23, Barcelona.

SE DESEAN

muchachas y trabajadoras que sepan hacer afilares.

Informes: José Pomar, Avenida Alejandro Roselló, 107.

Máquinas coser Pfaff e Impery



Compañía Pinillos Linea de las Anillas

Para Habana y Santiago de Cuba, saldrá de Barcelona el día 20 de Abril el vapor

BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

LAS BUENAS CAUSAS

Se defienden solas.
La buena calidad y economía de los Calzados Bazar Balear, arrollan toda competencia.
De la fábrica al consumidor
57, Sindicato, 57



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano
Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires
PROXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, el vapor

DUCCA D' AOSTA, 29 de Abril.
GIULIO CESARE, 2 de Mayo

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, 1.ª y 2.ª clases.
Para informes, pasaje y carga dirigirse a
ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas
Agente en Palma, M. ORDINAS, Libertad, 17

Fajas Ventrales

La cintura PLEXIX para caballeros y el cinturón GLAXIS para señoras, amparan todas las regiones del cuerpo que deben ser protegidas. Se llevan sin asomo de embarazo o malestar. Permiten todos los movimientos, resguardan el vientre, los riñones, el hígado y la vejiga. Son de tejido elástico poroso.

Casa Codina

Calle Unión 8, Palma (Entre Mercado y Borne)

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
58 años de existencia
Seguros sobre la vida, seguros contra incendio
Subdirector en Barcelona, D. Miguel Arias, Paseo Constitución, 14-2.

¡Novios...! no os caseis

Sin antes comprar los muebles en la casa que los vende más barato de Palma.

¡No confundirse!

Cuesta del Teatro, al lado del Horno Canet

Para enfermedades urinarias Sandalo Pizá

MIL PESETAS

al que presenta CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Cuarenta y cinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 4 pesetas. Farmacia del Dr. Pizá, plaza de Fiao 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo certificado.

La Filadora

Grandes depósitos de varias fábricas de tejidos con venta exclusiva para las Islas Baleares
Grandes existencias en toda clase de artículos de vestir

SASTRERIA ECONOMICA

Recibido un inmenso surtido en Novedades de Primavera y Verano para Señora y Caballero.

Ventas al por mayor y detall
Precio fijo. Ventas al contado. Casa de confianza
125—SAN MIGUEL—125
(CERCA LA PLAZA DEL OLIVAR)

Los niños de pecho en Verano

ES LA ESTACION EN QUE SE PONE A PRUEBA SU RESISTENCIA

LOS QUE SE CRIAN CON GLAXO

(que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano) nada tiene que temer, porque pasan o verano sanos lo mismo que el invierno, sin diarrea ni molestias de la dentición.

Acudan al GLAXO los que se crían de otro modo cuando noten la diarrea, pues solo con eso evitarán odo los peligros, porque el GLAXO hace verdaderos milagros, y a eso es debida su fama universal y el que cada día sean más los miles de niños que se crían en España con GLAXO. Una sola lata es suficiente para conveniencia de ello.

Para enfermos, convalecientes, an-



ciados y embarazadas, es insustituible. Y a las madres que crían les aumenta la leche y la tienen más nutritiva si toman un vaso de GLAXO media hora antes de dar al niño el pecho.

Úsese el biberón GLAXO, con gomas esterilizadas.
Pídase el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastian Tauler y C.ª, Pí y Margall, 12, Madrid.

Todo cuanto a V. se le ocurra consultar

lo encontrará admirablemente tratado en la

Enciclopedia Espasa

Su ilustración es una maravilla, su texto un portento de ciencia y de erudición, su conjunto el monumento bibliográfico más grandioso que se conoce.

E TIMOLOGIAS

del sánscrito, hebreo, griego, latín, árabe, lenguas indígenas americanas, etc., y versiones de la mayoría de las voces en francés, italiano, inglés, alemán, portugués, catalán y esperanto.

TRIPLE NUMERO DE VOCES

que los diccionarios más extensos.

10.900 BIOGRAFIAS rigurosamente inéditas.

1.000.000 DE OBRAS en sus secciones bibliográficas.
100.000.000 DE PALABRAS

80.000 GRABADOS en los tomos publicados hasta ahora.

Ultimamente se ha publicado el tomo correspondiente a ESPAÑA verdadera joya literaria y verdadera historia de la nación Hispana. Véndase al contado y por suscripción en la librería de

José Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

Aceites COLL

CALLE FELIU, 17

Gran partida de aceites, PRIMER CALIDAD.

Todo el mes de ABRIL se vende a precios de coste.

Toda Palma probará los aceites COLL.

Se alquila

Un primero y un segundo piso muy bien situados. El primero propio para oficina o familia reducida y el segundo de bastante capacidad. Ambos con agua corriente y sol en abundancia.
Informarán Centro de Anuncios.

Piano

Se vende, casi nuevo. Zavella, 21, entreuelo.

Representante

Admito de casas serias representaciones para Barcelona y Cataluña.
Informes, Centro de Anuncios.

Oficiala

Que sepa coser a máquina y una aprendiz se necesitan. Trabajo todo el año.
Informes, calle de Jaime II, número 46, Tienda.

Fábrica de Somiers de M. Castañer

De matrimonio a 27 pesetas. Camas de campaña a 22 pesetas, todo de madera del norte. Telas a medida a 2'45 pesetas Kg. Ramón Berenguer III, 8, Ersanche.

Solares

En sitio elevado y cerca de Palma con parada de tranvía, vendo al contado y a plazos en buenas condiciones.
Informes, Centro de Anuncios.

Cerrajería

Tanto se vende como se alquila con todas las herramientas y casa.
Razon: Centro de Anuncios.

Alquilo

Epiciosa finca de recreo rodeada de jardín cerca de Palma, con garage y parada de tranvía.
Informes, Centro de Anuncios.

Grandes locales

Calle Honderos, carretera Luchmayor cerca la Puerta de San Antonio, para alquilar o vender. Máquina de vapor de 3 cilindros de unos 60 caballos, con caldera y con buidros nuevos.
Informes: Centro de Anuncios.

Se alquila

Una tienda situada en punto céntrico, en uno de los caseríos del alrededor de Palma, junto parada tranvía. Rende todas las comodidades para una buena familia. Informes en la Administración de este periódico.

Criada

Falta una para servir a tres personas, podrá dormir en su casa si lo prefiere.
Informes: Centro de Anuncios.

Auto

Cuatro cilindros, cuatro marchas, dos plazas, capota, gomas nuevas recambio, marca francesa, seis litros cien kilómetros vendido contado o a plazos, muy barato.
CAPUCHINAS—17

Olivo

Compraría en troncos, partidas por importantes que sean, en gruesos de 30 centímetros en adelante.
Para ofertas, Virgen de Luch, número 26, entreuelo.

Compañía Trasatlántica

Servicios directos

LINEA A OUBA MEXICO

El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de Bilbao el 16 de abril de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

El vapor LEON XIII, saldrá de Barcelona el día 10 de Valencia, el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá para Guayquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de Puerto Rico en los viajes de ida.

LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE DOMINA Y JAPON

El vapor C. LOPEZ Y LOPEZ saldrá de Coruña el 16 de marzo, de Vigo el 17 de Lisboa el (facultativa), de Cádiz el 20, de Cartagena el 21, de Valencia el 22 y de Barcelona el 26 para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki, Robe y Yokohama.

LINEA A LA ARGENTINA

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá de Barcelona el 4 de abril de Málaga el 5, de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el SAN CARLOS que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes de Coruña el 1, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para a la Argentina.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Barcelona el 25 de abril de Valencia el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

LINEA A FERRANDEZ PÓS

El vapor ALICANTE saldrá de Barcelona, el 15 de abril para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que saldrá con carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para otros de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convenientes por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía de hilos y aparatos para señales submarinas, estado dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su salud y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se eleva a la altura tradicional de la Compañía.
Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de precio en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados en los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten dar carga y pasajeros para

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Ma del Norte.—Zaragoza, Zambuje y Capetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia, Ho-Ho, Zeb, Arthur y Vladivostok—New-Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, timora, Pilandia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuyo como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Informarán en Palma, Jaime M. Granados, Plaza de Cort. 4.

Amigo DÉBIL

Elixir CALLOL
dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan tomar y han tomado ellos a sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Plaza santa Eulalia 10
Para Resquelas mortuorias y toda clase de Anuncios

Úlceras varicosas
Antiguas de 8 años Curadas en un mes.

Ya desde las primeras semanas de tratamiento, la sangre se habrá regenerado completamente y desmenuzándose de todas sus impurezas. El aspecto congestionado de la piel no tarda en desaparecer, y un bienestar efectivo reemplaza a los picores, a la pesadez, a hormigueo. Y como la supuración se detiene, las úlceras pierden su carácter repugnante y se cierran prontamente. Las úlceras más graves las más antiguas, aun aquellas más desesperantes, no pueden resistir al

DEPURATIVO RICHELET
remedio poderoso, infalible, para curar segura y rápidamente todas las enfermedades de la piel y de la sangre: Exemas, Empeines, Granos, Enfermedades especiales de la pierna, Varices, Fiebris, etc.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. — Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. — Laboratorio L. Richelet, 14, rue de Valenciennes, Bruselas (Francia).

Las Grafonolas CASTELLA y los discos

Odeon y Fonotipia

REPRODUCEN LA MÚSICA MAS DIFÍCIL Y SATISFACEN LOS GUSTOS MAS EXIGENTES
Con una sola audición se convencerá V.

Casa Castellá Santo Domingo, 34 y 35
ESPECIALIDAD EN DISCOS DE **BAILE**
VENDO A 20 MESES DE **CREDITO**

Se alquilan
Magníficas habitaciones amuebladas, con derecho a posesión o sin ella.
Informes: Centro de Anuncios.

Se vende finca
Que resta el 6 por 100. Precio: 25.000 pesetas.
Informes: Centro de Anuncios.

Tenedor de Libros.
De 29 años de edad, con largas prácticas comerciales. Se ofrece para labor seria.
Informes: Centro de Anuncios.

LICOR DE POLO
EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA VERIFICADO EL USO DEL LICOR DE POLO POR CONOCERLO SUS CONSECUENCIAS BENEFICAS EN EL TRATAMIENTO DENTIFICADO Y FARMACOLOGICO ANTISEPTICO

MEDIO SIGLO DE EXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO

Casa en venta

Situada cercanías calle Olmos, por 20.500 pesetas, al contado o a plazos, alquiler mes adelantado 134 pesetas. Razón: Centro de Anuncios.

PENSION Catalana

Casa familiar
SINDICATO, 138
PALMA DE MALLORCA

CASA PARTICULAR

Desee uno o dos Caballeros pensión o sin. Infútil presentarse sin buenas referencias.
Informes: Centro de Anuncios.

PELOTAS

CASA CODINA UNION-8-PALMA